
Κεφάλαιο 6 

Η κρίση στα Βαλκάνια 

Στη διάρκεια του 19ου αιώνα η Οθωμανική Αυτοκρατορία αντιμετώπισε πολλά προβλήματα 
και άρχισε σταδιακά να χάνει εδάφη. Την ίδια εποχή οι βαλκανικοί λαοί αγωνίζονταν για την 
ελευθερία τους. 

Γελοιογραφία που απεικονίζει τις Μεγάλες Δυνάμεις της εποχής να «κατασπαράζουν» την Οθωμανική Αυτοκρατορία 



Ηπαρακμή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας κατά τον 19ο αιώνα ενθάρρυνε τους υπό-
δουλους βαλκανικους λαούς να εξεγερθούν, διεκδικώντας την ελευθερία τους. Πρώ-

τοι οι Έλληνες δημιούργησαν ανεξάρτητο ελληνικό κράτος. Στη συνέχεια και οι άλλοι βαλ-
κανικοί λαοί κατάφεραν να κερδίσουν την ανεξαρτησία η την αυτονομία τους. Ωστόσο, οι 
Τούρκοι εξακολουθούσαν να κατέχουν πολλά εδάφη της Βαλκανικής Χερσονήσου, στα 
οποία κατοικουσαν διάφορες εθνότητες. 

Καθώς ο 19ος αιώνας πλησίαζε προς το τέλος του, μεγάλωναν οι εθνικοί ανταγωνι-
σμοί μεταξύ των λαών για τη διεκδίκηση των εδαφών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στα 
Βαλκάνια. Οι εδαφικές διεκδικήσεις των βαλκανικών λαών και τα συγκρουόμενα εμπο-
ρικά και άλλα οικονομικά συμφέροντα των Μεγάλων Δυνάμεων στην Οθωμανική Αυτο-
κρατορία περιέπλεξαν ακόμη περισσότερο το σύνθετο Ανατολικό Ζήτημα. 

Το 1875 ξέσπασε εξέγερση στην Ερζεγοβίνη και τον επόμενο χρόνο το επαναστατικό 
κίνημα επεκτάθηκε στη Βουλγαρία, τη Σερβία και το Μαυροβούνιο. Ο Σουλτάνος μετέφε-
ρε στρατιωτικές δυνάμεις προς τις επαναστατημένες περιοχές αλλά το 1877 μπήκε στον 
πόλεμο και η Ρωσία, η οποία ενδιαφερόταν για τους σλαβικούς λαούς των Βαλκανίων, κα-
θώς έτσι εξυπηρετούνταν καλύτερα τα συμφέροντά της. Η Ρωσία νίκησε και η ηττημένη 
Τουρκία υποχρεώθηκε να υπογράψει τη Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου (Μάρτιος του 1878). 
Η συνθήκη αυτή προέβλεπε την ίδρυση αυτόνομου βουλγαρικού κράτους, που θα περιε-
λάμβανε ολόκληρη σχεδόν τη Μακεδονία, σε βάρος των ελληνικών διεκδικήσεων. 

Οι υπόλοιπες Μεγάλες Δυνάμεις όμως αντέδρασαν στην εφαρμογή της συνθήκης, κα-
θώς τα συμφέροντά τους επέβαλαν να διατηρηθούν τα σύνορα της Οθωμανικής Αυτοκρα-
τορίας και να εμποδιστεί η επέκταση της Ρωσίας προς τη Μεσόγειο. 

Σε συνέδριο που έγινε στο Βερολίνο το καλοκαίρι του ίδιου χρόνου, υπογράφηκε νέα 
συνθήκη, που αντικατέστησε τη Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου και περιείχε ευνοϊκότερους 
όρους για την Τουρκία. Σύμφωνα με τη Συνθήκη του Βερολίνου (Ιούλιος του 1878), η 
Βουλγαρία παρέμεινε αυτόνομη αλλά έχασε τις περισσότερες περιοχές που της είχαν 
αποδοθεί με τη Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου, ανάμεσά τους και τη Μακεδονία. Η Σερβία, 
το Μαυροβούνιο και η Ρουμανία κέρδισαν την ανεξαρτησία τους. Τέλος, η Ανατολική 
Ρωμυλία έγινε αυτόνομη ηγεμονία. 

Το 1885 η Βουλγαρία προσάρτησε την Ανατολική Ρωμυλία. Η Ελλάδα αντέδρασε κη-
ρύσσοντας επιστράτευση, αλλά οι Μεγάλες Δυνάμεις με παρέμβασή τους εμπόδισαν μια 
πολεμική σύγκρουση. Ωστόσο, η αντιπαράθεση των εθνικών διεκδικήσεων έγινε μεγαλύ-
τερη στις αρχές του 20ου αιώνα, καθώς ένας μεγάλος πόλεμος, ο Πρώτος Παγκόσμιος, 
επρόκειτο να ξεκινήσει. 

Γλωσσάρι 
Ανατολικά Ζήτημα: Είναι το ζήτημα της διανομής των εδαφών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, η οποία από τις 
αρχές του 18ου αιώνα είχε αρχίσει να παρακμάζει. 
Επιστράτευση: Η κλήση στα όπλα για ενδεχόμενο πόλεμο. 
Αντιπαράθεση: Αντιπαλότητα, σύγκρουση. 



Οι πηγές αφηγούνται... 
1. Απόψεις του Χαρίλαου Τρικούπη για την εξωτερική πολιτική της Ελλάδας (απόδοση στα νέα ελληνικά) 
«Εθνική ιδέα του ελληνισμού είναι η απελευθέρωση των ελληνικών εδαφών και η σύσταση ενιαίου ελληνι-
κού κράτους, που να περιλαμβάνει ολόκληρο το ελληνικό έθνος. Το δίκαιο αυτής της ιδέας το αναγνώρισε 
η Ευρώπη, το αναγνώρισε επίσης και η Τουρκία μετά τη σύσταση του ελληνικού κράτους. Δεν θα είχε καμία 
σημασία η επανίδρυση βασιλείου, όπως η σημερινή Ελλάδα, εάν αυτή δεν εθεωρείτο πυρήνας και πρόδρο-
μος της σύμπτυξης, όταν έλθει το πλήρωμα του χρόνου, ολόκληρου του ελληνισμού σε ελεύθερο κράτος. 
Επομένως προς τον σκοπό αυτό έχει καθήκον να εργάζεται η Ελλάδα, τίμια και θαρραλέα, σεβόμενη τη διε-
θνή νομιμότητα, απολαμβάνοντας τη διεθνή αναγνώριση και προσφέροντας στους άλλους ό,τι απαιτεί για 
την ίδια». 
Άρθρο του Χαρίλαου Τρικούπη στην εφημερίδα Ώρα, 2 Ιουλίου 1876. Έκδοση της Βουλής των Ελλήνων, Χαρίλαος 
Τρικούπης. Η ζωή και το έργο του, τόμ. 1, επιμέλεια Αικατερίνη Φλεριανού, Αθήνα 1999, σ. 289. 

2. Απόψεις του Βρετανού υπουργού των Εξωτερικών Marquis Salisburi το 1877 για το μέλλον της Οθω-
μανικής Αυτοκρατορίας 
«Στη διάρκεια των ταξιδιών μου δεν έτυχε να συναντήσω έστω και έναν φίλο των Τούρκων. Απλούστατα, 
δεν υπάρχει. Οι περισσότεροι (συνομιλητές μου) πιστεύουν ότι ήρθε το τέλος τους. Μερικοί σκέπτονται 
ότι το ενδεχόμενο αυτό ίσως μπορεί προς το παρόν να αναβληθεί. Κανείς όμως δεν διατύπωσε την άποψη 
ότι θα μπορούσε να συντηρηθεί (η Οθωμανική Αυτοκρατορία) για πολύ ακόμα. Δεν ήμουν καθόλου προε-
τοιμασμένος για μια τέτοια ομόφωνη γνώμη». 
Ευάγγελου Κωφού, Η Ελλάδα και το Ανατολικό Ζήτημα 1875-1881, Αθήνα 2001, σ. 69. 

3. Απόσπασμα από τις απόψεις του στελέχους του βρετανικού Φιλελεύθερου Κόμματος Charles Dilke, 
Λονδίνο 15 Ιανουαρίου 1878 
«Τι είδους Ελλάς είναι η Ελλάς που δεν περιλαμβάνει τη Λήμνο, τη Λέσβο ή Μυτιλήνη, τη Χίο, τον Όλυ-
μπο, την Όσσα, το Άγιο Όρος; Όχι μόνο το μεγαλύτερο μέρος, αλλά και το πιο ελληνικό μέρος της 
Ελλάδας παραλήφθηκε από το ελληνικό Βασίλειο. Η Κρήτη και τα νησιά, η ακτή της Θράκης και η ελ-
ληνική αποικία της Κωνσταντινούπολης είναι η ελληνική Ελλάς». 
Ευάγγελου Κωφού, Η Ελλάδα και το Ανατολικό Ζήτημα 1875-1881, Αθήνα 2001, σ. 161. 

Ματιά στο παρελθόν 

Οθωμανικές μεταρρυθμίσεις 
Η παρακμή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στη διάρκεια του 19ου αι-
ώνα διευκόλυνε την εξέγερση των υπόδουλων σε αυτήν βαλκανικών λα-
ών. Δεν έλειψαν, βέβαια, οι προσπάθειες Σουλτάνων να σταματήσουν 
την κατάρρευση. Οι Σουλτάνοι αυτοί προχώρησαν σε διάφορες μεταρ-
ρυθμίσεις, κυρίως στη διοίκηση, οι οποίες αποκαλούνται «περίοδος του 
Τανζιμάτ». Ωστόσο, οι μεταρρυθμίσεις που έγιναν δεν είχαν ικανοποιη-
τικά αποτελέσματα. 

Ο μεταρρυθμιστής Σουλτάνος Αμπντούλ Μετζίτ Α' 



Απεικόνιση των συζητήσεων 
που οδήγησαν στην υπογραφή 
της Συνθήκης του 

Αγίου Στεφάνου (1878) 

Οι τρεις Μεγάλες Δυνάμεις της εποχής, Αγγλία, Αυστροουγ-
γαρία και Ρωσία, παρομοιάζονται με γάτες που έχουν μπλε-
χθεί στο κουβάρι που φέρει την ένδειξη Ανατολικό Ζήτημα, 
Puck, Νέα Υόρκη, 1878 

Χάρτης με τις μεταβολές των συνόρων 
στα Βαλκάνια το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα. 
Η περιοχή της Θεσσαλίας (ροζ χρώμα) ενσωματώθηκε 
στην Ελλάδα (κίτρινο χρώμα) το 1881 

Ερωτήματα 
• Τι γνωρίζετε για τις συνθήκες του Αγίου Σ τ ε φ ά ν ο υ και του Βερολίνου; 

• Ποιες περ ιοχές θεωρε ί ο Βρετανός πολιτικός στην Πηγή 3 πως θα έ π ρ ε π ε ν α α ν ή κ ο υ ν στο ελληνικό κρά-
τος; Βρίσκετε ομοιότητες στις α π ό ψ ε ι ς του με τις θέσεις π ο υ εκφράζε ι ο Τρικούπης στην Πηγή 1; 



ΤΕΤΑΡΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Η Ελλάδα στον 19 ο αιώνα 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 

Ο Όθωνας ήταν ο πρώτος βασιλιάς της Ελλάδας από το 1833 έως το 
1862. Τον διαδέχθηκε το 1863 ο Γεώργιος ο Α'. 

Το 1844 ο Όθωνας υποχρεώθηκε να παραχωρήσει Σύνταγμα, το οποίο 
περιόριζε τις εξουσίες του βασιλιά προς όφελος του Κοινοβουλίου. 

Τα σύνορα του πρώτου ανεξάρτητου ελληνικού κράτους ήταν περιορι-
σμένα. Προκειμένου να επεκταθούν τα σύνορα και να απελευθερωθούν 
οι υπόδουλοι Έλληνες, προωθήθηκε η πολιτική της «Μεγάλης Ιδέας». 

Τον 19ο αιώνα οι κυβερνήσεις προσπάθησαν να εκσυγχρονίσουν τη χώ-
ρα. Την περίοδο της πρωθυπουργίας του Χαρίλαου Τρικούπη κατα-
σκευάστηκαν πολλά μεγάλα έργα. Όμως οι μεγάλες οικονομικές δα-
πάνες οδήγησαν τελικά την Ελλάδα σε χρεοκοπία. 

Στη διάρκεια του 19ου αιώνα, εκτός από τους Έλληνες, αρκετοί ακόμη 
βαλκανικοί λαοί κέρδισαν την ελευθερία τους και σχημάτισαν δικά τους 
εθνικά κράτη. 


